

Общественное мнение США о Русско-японской войне 1904-1905 годов

Научный руководитель – Горохов Валерий Николаевич

Скворцова Алёна Владимировна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: lenchik28.10@mail.ru

Конец XIX - начало XX века представляет собой сложный и противоречивый, с точки зрения выстраивания дипломатических отношений, период развития общества. К плеяде ведущих европейских держав (Великобритании, Франции, Германии, России и Австро-Венгрии) постепенно присоединяются США и Япония, что, безусловно, еще сильнее осложняет международную обстановку в мире.

Помимо существующих уже долгий период узлов противоречий (Балканский вопрос, противоречия в североафриканском регионе, проблема владениями проливами) в начале XX века резко обостряется вопрос о влиянии на Дальнем Востоке, где столкнулись интересы сразу четырех держав: России, Великобритании, США и Японии.

Противоречия Российской империи и Японии вылились в военный конфликт 1904-1905 годов, в котором США объявили о своем нейтралитете. События на фронте и реакция на них в тылу воюющих стран активно публиковались в газетах и журналах и обсуждались в различных кругах американского общества. При этом еще до начала военных действий американцы заняли явно прояпонскую позицию. Так, предполагая уже 5 февраля, что война будет неизбежной, газета *The Tribune* определила, кто является ответственным за её развязывание: «Россия была агрессором с самого начала, и, в течение нескольких недель исповедуя мирные настроения, она одновременно совершала действия, которые привели прямо к войне. Она навязала Японии альтернативу: либо бороться, либо принести в жертву свои права, свое благосостояние и свою безопасность» [7].

После же объявления *The Tribune* о нейтралитете США, английская газета *The Times* предположила, что, скорее всего, благожелательную позицию по отношению к Японии займет почти весь американский народ [7]. Так и получилось. Японский исследователь М. Масайоши отмечает, что не поддерживали японцев только ирландские католики и ряд бизнесменов Восточного побережья, т.е. около 20% от всего американского общества [1].

Несмотря на то, что в истории русско-американских взаимоотношений ранее не было серьезных столкновений, и даже сторонники изоляционизма признавали, что русские неизменно дружелюбно относились к американцам, не Японию, а именно Россию считали главной опасностью для американских интересов на Дальнем Востоке [2]. Конечно, к концу XIX века США начинают рассматривать страну Восходящего Солнца как конкурента, но поддержка японцами политики «открытых дверей» вызывает у них большие симпатии в виду опасности того, что царская Россия захватит весь Китай и установит над ним свою монополию. Поэтому *The North American Review* пишет о том, что японцы решают «их (т.е. американскую) проблему» в «их» битве [6].

Прояпонский настрой американцев попытались объяснить и в *The New York Times*. В одной из статей этой газеты в мае 1905 года говорилось о том, что сочувствие Японии в ее борьбе с Россией связано с высокой степени моральным вопросом, так как американской публике не понравилось, что Россия не сдержала своего слова об эвакуации из Маньчжурии [5].

В апрельском номере *The North American Review* опубликована статья неизвестного автора под псевдонимом Англо-американец. Согласно его словам, Россию и США связывала лишь «традиционная» дружба, сфабрикованная русскими дипломатами для того, чтобы настроить США против Великобритании. Война же открыла американцам глаза, показав, что никакой практической ценности от взаимоотношений с царской Россией они не имели [3].

Одновременно русских пытались выставить в наиболее негативном свете. Так, *The New York Tribune* выпустил статью «Китайская резня», в которой описывалась беспрецедентная жестокость русской армии в отношении китайского населения в Ляоляне, а также был сделан акцент на том, что было уничтожено более тысячи китайцев [1]. Также *The New York Tribune* опубликовал статьи «Студенты готовы воевать против России» и «Россия выводит деньги из США» [1].

Однако успешные действия японцев несколько изменили позицию американцев, заставив их по-новому взглянуть на страну Восходящего Солнца. В США стали возникать вопросы о том, что будет, если Япония победоносно разгромит Россию. Будет ли она тогда поддерживать американскую политику, став правящей фигурой в Маньчжурии? Кроме того, уже к концу XX века в Соединенных Штатах Америки довольно остро стояла проблема иммиграции японцев, которая, как заявили в Калифорнии, представляет для американцев большую угрозу [4]. Нерешенным в представлении общественности также оставался вопрос владения Филиппинскими островами. К концу войны спецкор *The New York Herald* писал из Токио о том, что японцы напрочь позабыли об уважении к белой расе и стремятся, захватив американские островные владения, к военно-морскому контролю над Тихими океаном [2].

Это позволило сделать американскому исследователю мистеру Дачлесу следующий вывод об отношении американцев к войне: «Не Россию стали любить больше, а Японию меньше» [5].

Таким образом, в ходе Русско-японской войны в США преобладали прояпонские настроения. Вызвано это было в большинстве пропагандой правительства и финансовых кругов, заинтересованных в укреплении своих позиций на Дальнем Востоке. Преобладающая же часть американского общества имела смутное представление о том, кого именно нужно поддерживать в этой войне, обосновывая свою позицию лишь сведениями, полученными из газет и журналов.

Источники и литература

- 1) Ильин Д.А., Мамедов З.И. «Янки готовы бежать, но пока смотрят»: начало русско-японской войны в зеркале прессы США // *Studia Humanitatis*. 2018. № 3. С. 1-10.
- 2) Уткин, А.И. США – Япония: вчера, сегодня, завтра. М.: Наука, 1990.
- 3) *Anglo-American. Some Revelations of the War* // *The North American Review*, 1904, № 569. p. 487-498.
- 4) Dennett T. Th. *Roosevelt and Russo-Japanese War*. New York, 1925.
- 5) Long B. *Public opinion and the Portsmouth Conference*. Thesis Master of Arts. Loyola University, 1952.
- 6) Reinsch P. *Japan and Asiatic Leadership* // *The North American Reviv.* 1905, № 578. p. 48-57.
- 7) *The United States and the situation* // *The Times*. 1904, №37.335. p. 6.